

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár, 1947 január 11

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KOS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Számát IV. évfolyam, 8 sz. m

Az amerikai exportadójárát és Marshall tábornok

Marshall tábornok, az újonnan kinevezett amerikai külügyminiszter alakja egyik napról a másikra az egész nemzetközi élet érdeklődésének központjába került. Nem csoda. A békeépítés nehéz munkája folyik világszerte és ezekben az időkben nem mindegy az, ki vezet a gazdaságilag is, katonailag is jelentős nagyhatalom, az Egyesült Államok nemzetközi ügyeit.

Truman elnök úgy jellemezte Marshall tábornokot, mint „az Egyesült Államok jelenlegi külpolitikájának folytatására legalkalmasabb embert”. Ez annyit jelent, hogy az Egyesült Államok külpolitikája nem változik.

Két kérdés azonban minden esetre nyitva marad. Miben is áll végeredményben az „Egyesült Államok jelenlegi külpolitikája” és miért éppen Marshall a legalkalmasabb ember erre, hogy ezt a külpolitikát folytassa, vagy ha úgy tetszik: miért alkalmas Marshall arra?

A második kérdésre igyekszünk előbb — a jelentések és nemzetközi magyarázatok alapján — válaszolni. Nos, Marshall tábornok mint az amerikai hadsereg vezérkari főnöke, valóban nagy érdemeket szerzett a hadfelszerelés, a hadsereg-irányítás és a szövetséges hadseregek közötti zavartalan együttműködés megteremtése körül. Az akkor hatvanéves tábornok először akkor tűnt fel a nemzetközi politikában, amikor a nagy Roosevelt magával vitte arra a történelmi jelentőségű hajóra, amelyet Churchillrel tett meg és amelyen az Atlanti Charta Roosevelt akaratából, teremtő szellem révén, megszületett.

A „Times” című angol lap Marshall kinevezésével azt írja, hogy Truman szerencsésen választott, amikor MacArthur, a japán, Clay és MacNaney, a német ügyek közvetlen vezetőjének felettesővé Marshallt nevezte ki, aki e minőségében Badell-Smith tábornok, moszkvai követnek is felettese lesz. Vagyis: a nemzetközi politika legkényesebb helyére állított katonákat katonák fogja irányítani.

De vajon véletlen-e az, hogy az Egyesült Államok kormánya a nemzetközi politika legkényesebb helyeire katonákat állít? Nem, semmiestre sem véletlen és ezt az Egyesült Államok kormánya sem igyekszik eltitkolni. A helyzet ugyanis az, hogy a demokratapárti kormánynak és közigazgatásnak számolnia kell a republikánus parlamenti többséggel mind a belpolitikai, mind a nemzetközi politika minden kérdésében. Sok különbség a két párt között nincs, sőt Taft szenátor, a republikánus párt reakciós szárnyának egyik vezetője kijelentette: Truman elnök a republikánus párt követeléseinek felét már eddig is megvalósította. Különbség van azonban a két párt között abban, hogy a mai rendszert és a nagytöke kétségtelenül igen jelentős politikai befolyását milyen módszerekkel biztosítsák?

Belpolitikai téren a két nézet közötti különbség egy mutatkozott, hogy Truman a republikánusok kívánságára négy szakaszos munkástervezést terjesztett a kongresszus elé, amelynek első pontja ugyan törvényen kívül helyezi a munkásság sztrájkjogát, de bizonyos megszorításokkal akar élni a kartellekkel szemben is. Más kérdés aztán az, hogy Trumannak módjában lesz-e a kartelleket éppen úgy megrendszabályozni, mint a munkásokat? Nyilvánvaló, hogy a sztrájkjog törvényen kívül való helyezése — legalább is pillanatnyilag — sokkal könnyebben fog menni.

Nemzetközi téren Byrnes eddig is mind a két párt elképzelését képviselte. Az, hogy ezek az elképzelések milyenek voltak, mindenki előtt ismeretes. Az azonban kétségtelen, hogy az amerikai szempontból három legkényesebb nemzetközi jelentőségű helyet azért töltötték be katonával, mert ezeket a párizsi pontokat kevésbé befolyásolják. Az Egyesült Államok külpolitikáját azonban gazdasági elképzelések határozzák meg. Annál is

MONTGOMERY:

A barátság, amellyel a Szovjetunióban körülvettek, valóban csodálatos volt

MOSZKVA. — Montgomery tábornagy, aki egyébként a jelentések szerint szombaton indul hazafelé Moszkvából, meghívta Vasziljevskij tábornagyot, a szovjet hadsereg vezérkari főnökét, hogy látogasson el Angliába. Vasziljevskij a meghívást elfogadta és kijelentette, hogy tavasszal fogja visszaadni Montgomery látogatását.

Sztalin vezértábornagy Moszkvában vállalt képviselőjelöltséget

MOSZKVA. — Január 8-án az egész Szovjetunió területén megkezdődött a képviselőjelöltek állítása. A választási kampányban a Kommunista Párt mellett részt vesznek a pártonkívüliek is.

A jelentések szerint Moszkva „Sztalin” negyedének maga Sztalin generalisszimusz, „Molotov” negyedének pedig Molotov külügyminiszter lett a képviselőjelölt.

A lengyelországi választások

VARSO. — A lengyel választásokat január 19-én tartják meg. A jelenlegi kormányt támogató demokratikus blokk négyéves kormányzati programot dolgozott ki, amely fel-

tieli az ország újjáépítését, a mezőgazdaság fellendítését és a nyugati iparvidékek termelésének fellendítését. A Demokratikus Blokk külpolitikai téren elsősorban a Szovjetunióval és a szláv államokkal, valamint Franciaországgal akar baráti együttműködést teremteni. Jövőszóban akar azonban élni Angliával és Amerikával is.

Sztaniszláv Mikolajevics, a „Lengyel Munka” pártja tagja részt vesz a választási küzdelemben. Mikolajevics pártja az 53 választó kerületből 42-ben állított képviselőjelöltet. Jellemző, hogy a lodzi hatóságok kénytelenek voltak Mikolajevics pártja képviselőjelöltjének listáját visszaszámítani, miután kiderült, hogy a Mikolajevics párti képviselőjelölt nem tudott 100 ajánlót összegyűjteni a lengyelek körében, hanem német fasisztákkal íratja alá listáját.

Az Egyesült Államok kormánya jegyzéket intézett az angol és a szovjet kormányhoz, amelyben kérte, hogy biztosítsák a választások szabadságát Lengyelországban.

Vasárnap indul Moszkvába a kormányküldöttség

Hittel látják el a szegénysorsú földműveseket

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztériumban több rendkívül fontos törvény előkészítésén dolgoznak, amelyek a karácsonyi szünet után a parlament elé kerülnek.

A törvények közül a legfontosabb az, amely a szegény földművesek hitellel történő ellátásáról fog intézkedni. Elvben már meg is állapodtak abban, hogy a szegény földműveseknek rövid és hosszú lejáratú kölcsönöket fognak folyósítani. A rövid lejáratú kölcsönöket mezőgazdasági szárazságok és gépekben nyújtják, a hosszú lejáratú kölcsönöket pedig pénzben és ezt a kisgazdaságok befektetésre használhatják fel. Mind a természetben nyújtott rövidlejáratú, mind pedig a hosszulejáratú pénzkölcsönök után egészen kis kamatot fognak kérni és elkerülnek a kölcsön felvételével járó utaztatásokat is.

Eppen ilyen fontos az a törvény is, amely mezőgazdasági, erdészeti és állatorvosi oktatást ír elő. Az ország területén számos olyan iskolát fognak felállítani, ahol a földműves ifjak és lányok az elméleti és gyakorlati képzést egyaránt megkapják. Azokat a hallgatókat, akik a legjobb eredménnyel végzik el, fősiskolára küldik, ahol agrómérnöki képesítést fognak nyerni.

E törvény intézkedik abban az irány-

ban is, hogy helyi iskolákban is gondoskodjanak a földművesek szakoktatásáról. A harmadik törvény állat- és természetbiztosításról intézkedik.

A negyedik törvénynek, amely a kevéssé lakott helyekre települő új gazdák településének megkönnyítését írja elő, a romániai magyarság szempontjából főként azért van jelentősége, mert a törvény végrehajtásával jelentősen emelkedik majd az ország mezőgazdasági termelőképessége.

A Magyar Népi Szövetség országos központja lépéseket tett abban az irányban, hogy magyarnyelvű szakiskolákat is létesítsenek a magyar földművesek szakismeretük bővítésére.

Februárban írják alá a román—angol kereskedelmi egyezményt

A „Libertatea” értesülése szerint az Anglia és a Románia között folyó kereskedelmi tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy rövidesen sor kerül a végső formábaöntésre. A kereskedelmi egyezmény értelmében Románia építési anyagot szállít Angliának különböző nyersanyagokért, gyógyszerekért és nehézipari gépekért. Az egyezményt előreláthatólag február hó folyamán írják alá.

A „Libertatea” közli azt a hírt is, hogy

az összes eddig megjelent törvényrendeletek a parlament elé kerülnek és így nyertek törvényes alakot.

Három miniszter és egy államtitkár utazik Moszkvába

A román kormányküldöttség, amelyet Gheorghe Gheorghiu-Dej vezet Moszkvába a két ország közötti gazdasági kapcsolatok kimélyítése céljából, vasárnap hagyja el az országot. A küldöttség tagjai között szerepel Alexandrini pénzügyminiszter, Vijoli, a Nemzeti Bank kormányzóhelyettese, Tudor Ionescu bányai miniszter és Gheorghe Maurer nemzetgazdasági államtitkár.

Az államcsitott Nemzeti Bank első igazgatósági ülése

Az államcsitott Nemzeti Bank Alexandrini pénzügyminiszter jelenlétében megtartotta első igazgatósági ülést. A pénzügyminiszter, aki egyébként Tatarescu Liberális Pártjának tagja, az ülésen beszédet mondott, amelyben rámutatott arra, hogy a Nemzeti Bankra az újjáépítésnél nagy szerep vár és ezért semmiképpen sem állhatott tovább magánérdekek szolgálatában. A pénzügyminiszter kijelentette: a Nemzeti Bank a kölcsönnyelveket a Gazdasági Pótanács utasítása értelmében fogja folyósítani.

inkább, minthogy a munkanélküliség egyre jobban fenyeget, a termelés csökken és a dollár belső vásárlóértéke napról-napra esik. Truman új vámrendszert akar bevezetni és új külkereskedelmi politikát akar kezdeni. Az egyik angol napilap szerint Amerika exportadójárata részül, ami annyit jelent, hogy az amerikai ipart ismét teljes egészében munkába állítják és megkezdik az amerikai áruk exportálását. Ez az Egyesült Államok gazdasági helyzetének javulását kell maga után hozza. Truman gazdasági üzenetében a vámrendszerrel kapcsolathoz megállapítja, hogy az amerikai iparunk nem kell félnie a külföldi versenytől, viszont be kell látnunk, hogy csak akkor adhatunk el árut más országokban, ha vásárolunk is.

Úgy látszik, erre célzott a „New-York Times” című napilap, amely a bukaresti rádió jelentése szerint, azt írta, hogy Byrnes botárogások óta Wallace, tudat-

lik a volt kereskedelmi miniszter éppen azért távozott, amit Truman most gazdasági üzenetében elmondott.

Az új vámrendszer bevezetésének azonban egyelőre erős parlamenti ellenzéke van, miután a republikánus párt az ellenkező állásponton van. Marshall tábornok feladata éppen az lesz — már amennyire az ezekből a jelekből megállapítható — hogy megfelelő békés nemzetközi politikai légkört teremtsen ahhoz, hogy Truman új vámrendszertörvénye parlamenti többséget szerezhessen.

Marshall tábornok külügyminiszterré történt kinevezését egyébként az angol lapok mellett a szovjet sajtó is igen jóérzéssel fogadja. A moszkvai lapok megállapítják, hogy a márciusban kezdődő külügyminiszteri értekezleten nagy szükség lesz Marshall tábornok megértő szellemére és türelmére.

Nagy jelentősége van annak a hírnök, amelyet a bukaresti rádió is bemondott

és amely szerint Sztalin vezértábornagy és Marshall tábornok között igen meleg barátság fejlődött ki a háború alatt.

A bukaresti rádióból értesültünk arról is, hogy amerikai politikai körökben hangsúlyozottan mutatnak rá arra a tényre, hogy Byrnes lemondását Baruch és Whitman lemondása előzte meg. Baruch az atomerőbizottságban képviselte az Egyesült Államokat, Whitman pedig a gyámügyügyi bizottságban. Ezekben az amerikai körökben számolnak azzal, hogy Vandenberg és Conolly lemondanak eddigi külügyi tanácsosi állásukról, sőt számolnak Acheson külügyi államtitkár lemondásával is.

Különösen az utóbbi hírek alapján arra merünk következtetni, hogy ha az amerikai külügyi irányításban nem is lesz változás, a reakciós tendenciák mindenestre a háttérbe szorulnak.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplójaként.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.



A kolozsvári magyar egyetemisták

sportegyesülete, a BEAC, súlyos nehézségek közt küzd. Az új értelmiség testvérkedését irónyító fiatal egyesület rövid fennállása alatt már nagyszerű eredményeket ért el. Vívó országos viszonylatban is az elsők közé tartoznak, de kosárlabdázók, úszók, szőlők, atléták is az élvonalba tartoznak. Többi szakosztályuk, melyek fokozottabban tudnak a tömegsportot szolgálni, azonban a felszerelés és az anyagi alap tökéletes hiánya miatt alig-alig, vagy pedig egyáltalán nem tudnak működni.

A kolozsvári magyar egyetem nagyszerű sportolójárdája elhalárhozott, hogy ezen az alapon egyúttal változatlan. E cél érdekében a Bolyai Egyetemi Atlétikai Club január 11-én a Newyork-étterem összes helyiségeiben „Atléta BAI”-t rendez este 9 órai kezdéssel.

A VALLALATI FELÜGYELOKNEK NEM JAR KARACSONYI SEGELY. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara lapunk útján értesíti az összes kereskedelmi és iparvállalatokkal, hogy az Országos Szaktanács 7450—1946. számú döntése értelmében a vállalati felügyelőknek (adminisztratív de supervaghere) nem jár karácsonyi segély. Azok a vállalati felügyelők, akik esetleg a karácsonyi segélyt már felvették, kötelesek azt visszafizetni.

GAAL GABOR ES GUNDA BELA ELŐADASAI A SZABADEGYETEMEN. Január 11-én, szombaton délután fél 3 órakor Gaál Gábor: „A történelmi materializmus és az életről a felelősség birtoklása”, délután 6 órakor Gunda Béla: „Erdélyi néprajz, erdélyi néptársadalom” címmel tart előadást a Bolyai Szabadegyetem előadások keretében. Ezzel két új, rendkívül érdekes, napjaink problémáit felvető és tárgyaló előadássorozatot hallhat Kolozsvár tanulói és tudásában fejlődni vágyó lakossága. Az előadásokat a Jog-és Közgazdaságtudományi Kar 12. számú teremében tartják. (Bástya-utca 13.) A szabadegyetemi előadások látogatása díjtalan.

(*) DR. VARGA LAJOS közjegyzői irodáját Szabadság-tér 15 szám alatt megnyitotta.

EGYÉVES A „SZAKSZERVEZETI ÉLETT” Az Országos Szakszervezeti Tanács magyar nyelvű hetilapja, a „Szakszervezeti Élet”, megjelenésének első évfordulóját ünnepli. 1946 január elsején indultak el nehéz papírral és nyomdai nehézségekkel küzdve, de minden nehézséget legyűrve, már akkor 15.000-es példányszámmal juttattak el a magyar munkások tömegéhez. E példányszám ma 37 ezerre növekedett. Ez a mennyiségű növekedés igazolja a lap működési elvét, azt, hogy a szakszervezeti mozgalom harcában nélkülözhetetlen útmutató hívatást töltött be eddig és fog betölteni ezután is. Örömmel üdvözöljük a „Szakszervezeti Élet” munkatársait és olvasóit a lap egyéves jubileuma alkalmából és sok sikert kívánunk jövőbeli munkásságukhoz.

(*) **KEREM** azt az urat, aki január 7-én, kedden a lakásában (Gölya-palota) volt és feleségével arany karkötőjét arany karkötővel együtt elvesztette, kéri vissza, mert ellenkező esetben kifizetem az újságba a nevét és bűnvádi feljelentést tesznek ellene.

A KOLOZSVÁRI EVANGÉLIKUS EGYSZEKSÉG január 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg rendezési év közgyűlést a Brassai-utca 1. szám alatt lévő evangélikus templomban. A közgyűlésen — többek között — az egyházközség helyzetét tárgyalják. Hatalmas felelősség eseten a közgyűlést — a megjelentek számára való felelősséget — a délután fél 12 órakor tartják meg.

ELVESZETT HETMILLIO HATSZÁZ Ezüst Leó Feraru loidacea Kolozsvár, R. A. közgyűlést 1. szám alatt lakos szerdán délután a Rakoczi-utca és Maria kiralyne-utca utvo. a lon elvesztett 2.500.000 lejt, eladott k. s. ker. jenek az arát. Kéri a becsületes megtalálót, hogy legelőbb részben juttassa vissza egy szegény család utolsó vagyoságát.

FIGYELEM! Felhívjuk marosvásárhelyi olvasóink, hirdetőink és előfizetőink figyelmét, hogy Farkas József ottani lapterjesztőnek a „Világosság” nevében hirdetőket és hirdetői díjakat minden megbízási megadással felvett fel, megbízása nincsen. Ha valahol a „Világosság” nevében pénzt akarna felvenni, úgy jelentse azonnal a rendőrségnek. Ugyanakkor közöljük, hogy marosvásárhelyi bizományosunk özvegy Schredler Ernőné, Szatmár-tér 52.

„VILÁGOSSÁG” kiadóhivatala.

Elhalasztották az EMGE Igazgatóválasztmányi gyűlését

KOLOZSVAR. — Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület vezetősége január 11-re igazgatóválasztmányi gyűlést hívott egybe. Az igazgatóválasztmány számos vidéki tagja a zord időjárásra és a közlekedési nehézségekre való hivatkozással táviratban kérte a gyűlés elhalasztását.

Az egyesület vezetősége egy határozott, hogy az igazgatóválasztmányi gyűlést későbbi időpontra halasztja, alkalmat adva az igazgatóválasztmány valamennyi tagjának, hogy jelen lehessen a jelentősebb igazgatóválasztmányi gyűlésen. Az EMGE vezetősége a gyűlés új időpontjáról kellő időben tájékoztatja az érdekelteket.

Lisztüzéreket tartóztatott le a rendőrség uzsoraosztálya

KOLOZSVAR. — A rendőrség mellett működő uzsoraosztály csütörtökön délelőtt széleskörű razzia tartott a Széchenyi-téren, a piaci árusok között, akik az utóbbi időben majdnem megfizethetetlen áron árúsították. Az árdrágítást nagyban elősegítette az is, hogy az uzsoraosztály emberei elhanyagolták a piac ellenőrzését, a lakosság pedig — számtalan felhívás ellenére — nem támogatta munkájukat, hanem méregdrágán megvásárolta az árukat és ezzel elősegítette az üzérkedők elhatalmasodását.

A razzia alkalmával a rendőrség emberei lisztüzéreket kísérték be, akik néhány nap alatt 30—34 ezer lejre emelték a liszt kilónyi árát. Ezt az árat sem a munkások, sem a tisztviselők nem tudják megfizetni, ezért nagy meglepetéssel fogadták az uzsoraosztály érélyes munkáját, amelyet remélhetőleg megszakítás nélkül fog folytatni a piaci üzérkedők ellen. Az uzsoraosztály ismételtlen kéri a fogyasztóközönség támogatását, mert munkája csak így vezethet eredményre.

Kik részesülnek ingyen tüzfában?

KOLOZSVAR. — Kolozsvár városa a szegény családok között megkezdte a tüzfia ingyenes kiosztását. Az alábbi családok részesülnek egy méter fajuttatásban: Chiorean Pavel Campului 122, Comanici Pavel Campului 61, Lukács István Episcop Moga 13, Sarbu Gheorghe Kálvária 1, Abrudan Maria Nucului 83, Nierghes Ana Lingurari 75, Salicean Teodor Lingurari 95, Lingurar Stefan Lingurari 43, Dragan Alexandru Barbu Santoiu 17, Gherman Teodor Hegyalja 117, Astilean Zenobie Kajántó 202, Kalló Erzsébet és Varga Ilona Dragalina 42, Popa Susana Cal. Rusului 64, Kovács Péter Ioan Virag 3, Pinteau Andrei Lingurari 125, Turós Jenő Vrabilor 6, Suem Veronica Kálvária 26, Moldovan Ida Munkás 32, Soka Barbara Monostor 103, Condor Pavel Lingurari 13, Kómives István Pata 25, Talpas Veronica Santoiu 20, Fanta István Szabadság-tér 14, Balan Vilma Munkás 24, Cracoi Victor Aviator Badescu 25, Baraian Aurel VII. Conta 12, Marek Lajos Pop Iulian 8, Zsigmond Ferenc Dónát 85, Pop Carol Artelor 5, Tigan Teodor Tordai 197, Tamás Pál Monostor 82, Váradí Irma Pata 142, Lőstei Iona Marinescu 61, Andreikovic Rudol Pata 165, Pál András Stramba 24, Chiurtin Maria Crisan 5, Stolz Mária, Pop Ioan Aurel Vlaicu 20, Boros Ioan Budai Nagy

Antal 145, Nyleka Margit Marasesti 58, Szabó Erzsébet Jiului 6, Juhász János Grebla 4, Dorotean Vasile Wilson 6, Saar Dávid Dónát 88, Kelemen Ferenc Haraszto 41, Tóth Mihály Luncii 24, Finisan Vasile Budai Nagy Antal 83, Cserei Erzsébet Dónát 193, Lingurar Teodor Lingurari 109, Lingurar Ana Ion Virag 15, Jucan Andrei Popa Stanescu, Lovász Rozalia Izabella 2, Boga Mihály Gradisteanu 12, Simon János és Sebosi Károly Brutari 21, Ilyés Sándor Kisgereblye 1, Tatár János Brutari 22, Kavi Gheorghe Gradisteanu 27, Cristurcan Maria Kálvária 14, Jaskó István Opatariei 17, Demeter Katalin Pata 18, Banciu Maria Szentháromság 2, Dobos Ida Nádas 18, Kissai József VII. Conta 2, Farkas János Rusie 29, Borbély Károly Miron Costin 2, Pop Ioan Horatiu 13, Kovács Eva Brutari 4, Tóth János Pata 162, Kárpos Ferenc Györgyfalvi 52, Fülöp Károly Traian 20, Makrai József Scarilor 18, Bereaneri Stefan Grapei 4, Peter Viorica, Dudás Erzsébet Bőlni Farkas 5, Hancsák József Péter Rares 74, Erey Anna Monostor 64, Gheorghidi Francisc Cimbaler 4, Calu Maria Lingurari 17, Fodor József Monostor 3, Gimp Alexandru Hegyalja 73, Kiss Péter Campului 3, Melnár Béla Allinilor 44, Han Anna Duna 56.
A névsort folytatjuk.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG kolozsvári megyei szervezetének nőbizottsága január 10-én, ma délután 5 órai kezdettel tartja rendezőgyűlést.
MEGERTŐ SZIVERT FIGYELMEZ! Agoston Iona nagy nyomorral küzd három kilóru gyermekével együtt. Nem alamizsnát kér, dolgozni szeretne. Elmenne vendéglőbe vagy bárhová főzni, mosni, takarítani. Bár milyen házimunkát is szívesen vállalna fizetés nélkül, csak gyermekét és saját életmezését ellenében. Jöszivul emberek adományait szerkesztőségünk készséggel továbbítja. Agoston Iona címe: Dávid Ferenc-utca 3.

ÖZVEGY NAGY JOZSEFNE — szerkesztőségünk útján — „Rósa Sándor emlékére” 50.000 lejt adományozott a kolozsvári gyógy- pedagógiai intézet részére. Az adományt nyugtázzuk és rendeltetési helyére juttatjuk.
A KISIPAROSOK TEMETKEZESI EGYESÜLETÉNEK vezetősége felszólítja tagjait, hogy az esedékes 4500 lejt díjat az egyesület Vörös Hadereg-utja (volt Magyar-utca) 11 szám alatt lévő székházában fizessék be, minthogy az egyesületnek pénzügyi helyzete nem csen. A díj ki nem fizetése az elhalt hozzátartozóit károsítja meg.

MŰVÉSZET — SZÍNHÁZ

Szentimrei igazgató segítségére szeretnék lenni — mondta Senkálzsky Endre, az új igazgatóhelyettes

KOLOZSVAR. — Lapunkban hirt adunk arról, hogy a kolozsvári Allami Magyar Színház igazgatósága legutóbbi ülésén Senkálzsky Endre bizta meg az igazgatóhelyettesi teendőket átvevőként. A rokonszeres, tehetséges színész kitérte a színház jelenlegi helyzetét a színház sorsa és jövője iránti érdeklődők sorában. Senkálzsky művészi ráteremtésége, tudása és közismert dolgozói puritán egyénisége nagy segítséget jelent a nehéz anyagi problémákkal küzdő színház vezetői számára.
Az új munkák elfolyása alkalmából felkerestük Senkálzsky Endrét, hogy nyilatkozzék lapunk olvasóinak legközvetlenebb területről.
— Elsősorban Szentimrei Jenő igazgató se-

gítségére szeretnék lenni. Vele együtt dolgozom már több mint egy éve. Az elmúlt esztendő áprilisában megválasztották az ügyvezető elnöksévé, ami azt jelentette, hogy köztük hivatalos lett belőlem a D. v. állam, mert az ügyvezető bizottság akkor még éppen dolgozott a művészi igazgatóságról és a gazdasági hivatallal. Elsődleges célom volt az, hogy ezeket a szereket egyesítsim. Arra törekedtem, hogy az együttműködés révén a színház közkereseti társulatának személyzetét az igazgatóságban ne a teljes vállalkozó lássa, hanem a közkereseti munkákhoz is személyesen vezetőjét. Amikor ezt megvalósítottam és utat mutattam a további munkához, kértem Szentimrei Jenő igazgatót, menjen fel bizalmasan, hogy színházi hivatásomnak

olyan mértékben tudjak elgözt tenni, ahogyan minden energiámmal szeretnék.
— Új munkakörre nem gondolja művészi célkitűzéseiben?
— Megpróbálom összeegyeztetni a kettőt, mert nagy szükség van arra, hogy a színházban olyan gazdasági helyzetet teremtsünk, amely a legkisebb tagnak is biztosítani tudja a létminimumot. Ezt keresztül kell vinnünk. Csak ilyen körülmények között lehet elérni a kolozsvári magyar színházról jogosan megkívánt színvonalat. A tervek megvannak, csak pénz kell és munkalehetőség.
(h. e.)

A kolozsvári Magyar Zene-művészeti Főiskola új hangversenysorozatot indít

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Allami Magyar Zeneművészeti Főiskola január hó folyamán megkezdte hangversenyeit. Az új sorozat január 14-én este 7 órakor kezdődik, amikor Budaházi Fehér Miklós, Boca Gergely, Márkos Albert, Nagy István, Kouba Paula és Zsurka Péter, a főiskola művészei „Bartók-művei” címen hegedű-duókat mutatnak be.
Kedden, január 21-én Szabó Géza „Gyermek-kórusok” címen mutat be Bartók-műveket. Még e hó második felében sor kerül dr. Eisikovits Miksa szerzői estjére és Halmos György Schubert-estjére. A hangversenyek iránt nagy az érdeklődés.

ADY-ESTET RENDEZ SZOMBATON A DERMATA. A Dermata Művek Kulturbizottságának Köre szombaton, január 11-én este 6 órai kezdettel Ady-estet rendez a Vármegyeháza dísztermében. A magas színvonalú irodalmi esten Jancsó Adrienne Ady Endre verseiből, azaval Benedek Marcell megvilágító szavai kísérelődnek.

A KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Péntek este 7 órakor: Denevér. Strauss János nagyoperettjének felújítása, új szereposztásban. Kovács Kató fellépésével. (Bemutató bélet 17. Sorozatszám 13.)
Szombaton este 7 órakor: Denevér. (Napló bélet 17. Sorozatszám 14.)
Vasárnap délután 4 órakor: Denevér. (Sorozatszám 15.)
Vasárnap este 7 órakor: Denevér. (Sorozatszám 16.)
A KOLOZSVARI ROMÁN ALLAMI NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA:
Pénteken este 7 órakor: Alarcosbál.

A MAGYAR ZENE- ES SZÍNEMŰVÉSZETI FŐISKOLA HANGVERSENYEI:

Január 14-én, kedden este 7 órakor: Bartók művei (III.): Hegedű-duó. Budaházi Fehér Miklós, Boca Gergely, Márkos Albert, Nagy István, Kouba Paula, Zsurka Péter.
Január 21-én, kedden este 7 órakor: Bartók művei (IV.): „Gyermekeknek”. Szabó Géza.
Január 25-én, szombaton este 7 órakor: Eisikovits Miksa és szerzői estje.
Január 23-án, kedden este 7 órakor: Halmos György Schubert-estje.

A BOLYAI DEMOKRATIKUS DIÁKSZÖVETSÉG RENDEZMÉNYSZERELMÉNYES ELŐADÁSA:

(az Egyetem központi épületének aulájában).
Szombaton délután fél 6 órakor: Mozart: Jupiter szimfónia és a 4. mozi kongoraverzeny. Előadó: Székely Endre.
KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Vilky, Magyar filmoperett. Bársony Bóza és Jávor Pállal. (3, 5, 7, 9.)
CORSO: Topper és a fantomok. Amerikai humoros bűnügyi film. Új híradó (3, 5, 7, 9.)
RIO: Kivánsághangverseny. Főszerepben: Simon Erzsébet, Latabár Sándor és a híres rajkó zenekar. (3, 5, 7, 9.)
ROYAL: Házassági veszekedés. Nagy amerikai film.
ROYAL TEREM: A szertelen háalma. (Fél 4, fél 6, fél 8 és 9.)
SELECT: Lányok egymás között. (3, 5, 7, 9.)
URANIA: Szerelem a viharban.

Január 13-tól, hétfőtől kezdődően minden reggel 7 órakor
autóbusz indul Désre
Vissza délután. — Érdeklődni és lejelölésért a posta mögötti autóbuszállomásonál.

AZ ARVALEÁNYNEVELŐ BALJA. Nem volt és nem is lesz fűtetlen szoba, élelmiszerhiány a Mária Valéria leánynevelőházban, ha a kolozsvári közönség hű marad régi jó szokásához és sikerre viszi az árva január 18-iki bálját, melyet a rendezőség a Newyork helyiségekben rendez. Jövedel, egyszerűség és meleg szavak felel a gondolatot. Fiúk, lányok, gyerekek el mindnyájan oda, árva lán testvéreinkért!

Udvarhely megye gazdasági talpraállítására

terveket dolgoz ki a Magyar Népi Szövetség

SZEKELYUDVARHELY. — Nagyjelentőségű ülést tartott a Magyar Népi Szövetség udvarhelyvármegyei szervezete január 4-én. Mintegy három héttel ezelőtt a végrehajtóbizottság a vármegye hihetlenül leromlott gazdasági helyzetére és az általános nyomorra való tekintettel szakbizottságokat küldött ki a helyzet tanulmányozására és tervek, illetőleg javaslatok készítésére.

Január 4-én a demokratikus pártok és szervezetek kiküldöttének, valamint a vármegye vezetőségének jelenlétében tették meg jelentésüket az egyes bizottságok. Az értekezleten jelen volt Kacsó Sándor, a MNSz országos alelnöke, országgyűlési képviselő, valamint Imecs János és Izsák Domokos udvarhelymegyei képviselők is. Az értekezleten Szilágyi Ignác megyefőnök elnökölt. A szakbizottságok munkájáról általános jelentést Kocsis János dr. tett. Ismertette a Hadnagy Károly dr. vezetésével kiküldött szövetkezeti, a Bíró Gábor vezetésével kiküldött közbirtokossági, a Benedek Pál vezetésével kiküldött bányai, a dr. Váró György vezetésével kiküldött közlekedésügyi és a Szakács Miklós vezetésével kiküldött nagyipari bizottság, valamint a Vitan Zoltán vezetésével működő munka- és ekonomát és a Hász Rezső vezetésével működő háziipari bizottság jelentését és javaslatait.

Az elhangzott javaslatok kivétel nélkül konkrét és azonnali tennivalókra mutatnak rá, s egytől-egyig a székeltség gazdasági megsegítését és jövőjének biztosítását tűzték ki feladatuk.

A tervekhez, amiket ma az értekezlet nagy örömmel vett tudomásul, számosan szóltak hozzá. Kacsó Sándor hozzászólásában örömmel állapította meg, hogy amíg a parlamenti csoport az országjárásban végzi a maga munkáját, addig a vármegyei szervezet a magyar egységnek további erősítésén, a demokratikus nevelésén és ami a legfontosabb, népiünk gazdasági megerősítésén dolgozik. Bejelentette, hogy a parlamenti csoport a legmesszebbmenő módon támogatja majd a vármegyei szervezetet az ismertetett tervek megvalósításában.

Az értekezlet a hozzászólások után szövegezőbizottságot küldött ki, mely a javaslatokat összhangba hozza és elkészíti a végleges tervezetet a parlamenti csoport és az országos központ részére. A szövegezőbizottság tagjai Hadnagy Károly dr., Váró György dr., Bányai János dr. és Kocsis János dr.

A MNSz szekelyudvarhelyi szervezete január 5-én Kacsó Sándor és Imecs János képviselők jelenlétében nagygyűlést tartott. A népes nagygyűlésen Imecs János ismertette a magyar parlamenti csoport munkáját és feladatait, valamint ugyanakkor a demokratikus parlament eddigi eredményeinek jelentőségét is.

Kacsó Sándor a magyarországi újjáról beszélt november 19. előtt és után.

— A magyarság jó irányban halad — mondotta Kacsó Sándor — a magyar minden remény arra, hogy komoly munkával a főbb demokratikus pártok és szervezetek támogatásával megvalósítsuk teljes jogegyenlőséget. A demokratikus parlament tanácskozásait addig máris annak, hogy előkészítendő a nemzetek közötti teljes jogegyenlőség megvalósítása és azonnali megvalósítása. Most történt meg először, hogy nemzeti-ségi képviselőket a parlamenti vezetőségbe is bekerítették.

Része további részben a magyar egység megerősítésére hívta fel a népiülést, valamint arra, hogy Udvarhely vármegyei és Szekelyudvarhely városának kell a főszerepet vállalnia, azonban meg kell, hiszen és munkára való akaratot sugárzik a többi vármegye és az egész romániai magyarok felé.

A nagygyűlés városi jelöléssel újjárólta képviselőit és a Magyar Népi Szövetséget.

A szekelyudvarhelyi gazdasági értekezlet és nagygyűlés után Kacsó Sándor, Imecs János és Izsák Domokos képviselők január 6-7-8-án nagygyűlést tartottak részben Székelykeresztúron, Vitélyán, Székelyfalván, Pusztalán, majd a homoródi, illetve oklándi járásban, Homoródi

szentmártonban, Homoródszentpálon, Vargyason és Olaszteleken. Január 8-án Korondon és Parajdon tartottak nagygyűlést.

A nagygyűlések mindenhol lelkes hangulatban fogadták a képviselőket a komoly érdeklődéssel hallgatták az eddig végzett munkáról szóló beszámolókat. Minden községben a gyűlések után a lakosság a maga panaszait és kéréseit ismertette képviselőivel. Az elhangzott panaszok csaknem kivétel nélkül a lakosság ellátása, a szétosztott áruk és termékek

rendszerelensége és sokszor igazságtalansága körül hangzottak el. Udvarhely vármegye ma jóformán tele van olyan emberrel és családdal, amelynek a legszükségesebb mindennapi falatja is hiányzik. A felszólalók elmondották, hogy ugyanakkor szinte semmiféle ipari termékhez sem jutnak hozzá hivatalos áron. A helyzetet ezen a téren leginkább az a gazda változta, aki elmondta, hogy ha az egyik lovat meg akarja vevetni, a másikat el kell adnia, annyiba kerül a patkó és a szeg.

Január 15-től csak engedéllyel lehet utazni a vonatokon

BUDAPEST. — A belügy- és a közlekedésügyi minisztérium közös közleményt adott ki, amelyben értesíti a közönséget, hogy a fűtőanyaghiány miatt január 15-től kezdődően utazási korlátozásokat vezetnek be.

E naptól kezdve engedély nélkül semmilyen úgben nem lehet a vonatokon utazni. Az utazási engedélyeket a fővárosban a kerületi rendőrkapitányságok, a vidéki városokban a rendőrség, a falvakban pedig a csendőrség állítja ki. Az utazási iródk csak az ilyen engedélyek felmutatásának szolgáltathatnak ki jegyet.

Kivételt csupán a legmagasabb állami tisztségek viselői, az országgyűlési képviselők, valamint az állam, vagy katonai parancsok utazók képeznek.

A közlemény végül rámutat arra, hogy a korlátozást az ezte szükségessége, hogy részben a túlszűlt vonatokon igen sok szerencsétlenség fordult elő; másrészt pedig a túlterheltség súlyosan megrendítette a vasúti kocsikat. Végül megértést kérnek az utazóközönség részéről és rámutatnak arra, hogy a vonatok azokkal az utasokkal voltak túlterhelve, akik úzérkedési ügyekben utaztak egyik városból a másikba.

A magyar rendőrség felgöngyölítette

a Dálnoki Veress-féle összeesküvés egész vezérkarát

Fegyveres felkeléssel szerették volna megbuktatni a köztársaságot a fasiszta tisztok és cinikosok

BUDAPEST. — Röviden beszámoltunk már arról, hogy Magyarországon köztársaságellenes összeesküvést lepleztek le. Az összeesküvés hat letartóztatott főbűnös beismerte bűnét és részletes vallomást tett a rendőrségnek. E vallomások, valamint a széleskörű nyomozás alapján a magyar belügyminisztérium hivatalos közleményt adott ki, amelyben feltárja az összeesküvés célját és egész szervezetét.

„A fasiszta összeesküvés vezetői és eddig őrizetbe vett tagjai legnagyobb részét a Horthy-rendszer ismert alakjai voltak — állapítja meg a hivatalos közlemény — akik mindenképpen elszánt ellenségei a magyar nép demokratikus törekvéseinek. Az összeesküvés céljait a köztársaság és a magyar demokratikus állami rendszer erőszakos uton való megdöntésén, „jogfolytonosság” alapján a Horthy-rendszer visszaállításán tűzték ki. A hatalom erőszakos át vételét készítették elő s céljuk elérését katonai fegyveres felkelés kibontásával akarták biztosítani. A fegyveres felkelés időpontját a békeszerződés aláírásának, illetőleg a szovjet hadsereg kivonulásának időpontjában határozták meg.”

Kik voltak az összeesküvés vezetői?

A letartóztatottak közül Dálnok György Kállay miniszterelnöksége alatt a Magyar Élet Pártjának alelnöke, Szentiványi Domokos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter volt, de a legutóbbi időkhöz is a külügyminisztérium tisztviselői közt foglalt helyet, Szentmiklóssy István Szálasi legjelkésebb vezérkari tisztjai közé tartozott, Kolozsváron majd a német-olasz katonai miszió őrségtiszte vált ismertessé, Arany Bálint a Horthy-rendszer alatt vezető gyári tisztviselővé emelkedett s 1945-ben a Független Kiszgazdapárt központi szervező tit-

kára lett. Kiss Károly Gömbös idején volt központi párttitkára a Nemzeti Egység Pártjának és a Csaba Egyesület elnöke. Dr. Héber János a hírhedt „Etelközi Szövetség” és a „Fajvédő Társulat” tagja. 1945-ben pedig a Kiszgazda Párt vezetése alatt alakult Parasztszövetség gazdasági és szövetkezeti szaktanácsadója volt.

A magyar belügyminisztérium lerántotta a leplet az 1930-ban alakult „Magyar Közösség”-ről is és megállapította, hogy az EKSz (Etelközi Szövetség) kötelékében dolgozott.

A magyar belügyminisztérium lerántotta a leplet az 1930-ban alakult „Magyar Közösség”-ről is és megállapította, hogy az EKSz (Etelközi Szövetség) kötelékében dolgozott.

Minden héten „titkos ülés”

A „Földalatti Fővezetés” első számú, 1943 október 1-én kelt hadparancsát is megtalálták.

A hadparancsokból világosan látnunk, hogy az összeesküvés elábrában a honvédség nyugaton lévő alakulataira, a honvédség úttól lévő volt tagjaira és a csendőrség és rendőrség volt tagjaira számítottak. A hadparancs pontos utasítást adott az összeesküvőknek a gyűlések megtartásáról és a parancsok kiadásáról (s teljesítéséről) illetően, valamint az eskü letételre vonatkozóan.

Dálnoki Veress Lajoson kívül a „Fővezetés” összes tagjait letartóztatták. Ezen kívül 55 letartóztatás történt. A nyomozás tovább tart.

A magyarországi köztársaságellenes összeesküvéssel az egész magyar rajt foglalkoztak. A „Szabad Nép” az el nap-

A képviselők mindenütt a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig a lakosság kérdéseit és panaszait, s ahol lehetett, rámutattak az orvoslás módjára is. Főleg a szervezetszervezésre és a szervezeti összefogásra hívták fel a figyelmet. Türelmet kértek a lakoságtól még egy rövid időre, amíg a kormány gazdasági intézkedései éreztetik hatásukat. A konkrét panaszok elintézésére ígéretet tettek.

Képviselőink körutjuk során megállapították azt is, hogy a megye területén élő manisták az utóbbi időkhöz képest kormányellenes propagandába kezdtek a magyar lakosság körében s ezzel igyekeznek őket megfélemlíteni. A lakosság azonban ennek ellenére, sőt talán éppen ezért, rendületlenül ragaszkodik a MNSz-hez és a Groza-kormányhoz.

csalóban többek között a következőket írja:

— Nem ismerjük még az összeesküvés méreteit — írja a lap —, egész kiterjedését, minden szálát és összefüggését, de a belügyminisztérium közleményéből máris megállapítható, hogy a magyar reakció eddig legkomolyabb, első, igazán tiszteletkörü, központi irányított, legális és illegális eszközök igénybe vevő, a demokrácia erőszakos megbuktatását célul kitűző szervezkedéséről van szó.

— A magyar munkásság szervezeti ereje — állapítja meg a lap —, a demokrácia rendfenntartó és államvédelmi szervei nem örök, hanem percek alatt véggezzenek az ilyen kísérletekkel, még ha a horthysta tiszt uraknak és civil cinikosainak módjuk és idejük lett volna is hozzákezdni terveik megvalósításához. Csak örültek gondolhatják, hogy a békekötés után Magyarországon meg lehet ismételné 1919 augusztusát. A köztársaság elleni összeesküvők számára azonban nem mentő körülmény, hogy az erőviszonyok fölértékeltebb rosszul itéltek meg. *Bün lenne bagatellizálni a reakciós összeesküvést és bűnt követ el az, aki nem követel velünk együtt, hogy ennek a dolognak kimővelésére végére kell járni. A magyar demokráciának meg kell mutatnia, hogy legalább olyan erővel tud lesújtani a nép ellenségeire, mint amilyen erővel üldözték és irtották a Horthy-rendszer a demokrácia harcseit.*

A „Szabad Nép” vezércikke végül rámutat arra, hogy a letartóztatott összeesküvők közül kétféle is szoros összeköttetésben állott a Kiszgazda Párttal, mint ahogy a lap ezelőtt is többször rámutatott már arra, hogy a magyar köztársaság elleneségei összeköttetéseket igyekeznek kiépíteni a Kiszgazda Párt reakciós szárnyával.

— A horthysta összeesküvők — követeli a lap —, kiméltelen erővel kell lesújtani, a nyomozást kiméltelen erővel kell végig vinni. A demokrácia erőségével szemben alkalmazzni kell a törvény teljes szigorát. De kiméltelen erővel kell elejét venni egyszer s mindenkorra annak is, hogy a reakciók és fasiszta jelölés „bűntudat” a demokráciába, hogy becsapódzások a maguk trójai falovát a demokrácia felé köv, hogy a demokrácia törvényes szervezeteiben legális fedezőkra tegyenek szert — fejezi be cikkét a lap.

Szeredelem a viharban

Siniov milítópéldányos regényo filmen.

Miót az Urániában

Román-magyar feiratok!

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

Előfizetési díj egy hónapra 10.000 lej. — Akik a kiadói hivatalnál minden hónap elsője előtt korvetlenül fizetnek, 2000 lejes kedvezményben részesülnek, ezek részére felül az előfizetési díj egy hónapra 8000 lej.

Apróhirdetések szavankint 400 lej, legkisebb hirdetés 4000 lej. Álláskeresőknek 300 lej, legkisebb hirdetés 3000 lej. Jelzés és „Cim a kiadóban” hirdetésenként 500 lej pótdíj fizetendő. Keresési hirdetések 600, 800 és 1000 lej négyzetcentiméterenként. Szöveg-hirdetés szavankint hirtel 1000 lej. Közigazgatási közlemények szavankint 1000 lej, nyilatkozat szavankint 1500 lej.

VÁSÁRVÉTEL

LEGYÁRASABB napi áron vásárolt karikahajós varrógépeket, varrógépféleket, varrógépeket, alkatrészeket, tűket, körkötőgépeket, szikkítógépeket, fonógépeket, Welsz gépkereskedő Kolozsvár, Horea-ut 82. 1314

EGY női sikabát, egy férfi ejöltány, angol szövet, eladó. Széchenyi-tér 1, ajtó 3. 1501

MODERN konyhabutor, kétféle kályha és ágynemű eladó. Déza György-utca 21, fényképezési. 1488

DIOFURNIROS kombinált szekrény, rekamie, asztalok, egy használt ebédlasztal, elüregesen olcsón eladó. Roosevelt-utca 3. Óvárban, Török István asztalosnál. 1531

MODERN kombinált szekrény, rekamie, konyha eladó. Bethlenkert-utca 8, asztalosnál. 1519

VEZÉRRORSÓS esztergapadot megvételre keresek. Csucsaváros 500-1000 milliméter. Székács, Baritú (Majom) utca 12. 1514

HALOSZOBÁK, konyhák, fentelt kombinált szoba, rekamiek, fotelok, kanapé, székek, ebédlasztalok, Schöberl-ágyak és egyéb használt és új butorok kaphatók. Butortraktár, Kossuth Lajos-utca 22. 1542

RÁDIÓ 3+1 Philips olcsón eladó. Voltaire (volt Szász Domokos) utca 1. Heltai-utca bój. Tét. 1561

ÖSSZECSUKHATÓ vaságyat keresek megvételre, sodronnyal. Cim: Astoria büfé. Rögeltől 3-ig. 1563

BOROTVAPENGE fenőgép motorhajásra, eredeti angol gyártmány, eladó. Gajdócs, Postakert-utca 1. 1559

EGY keményfa hajó eladó. Megtekinthető délelőtt 10 órától délután 4-ig. Cim: Babeuf (volt Eperjes) utca 34. 1554

2 LOVAS stráf 6 fűderrel eladó. Merza István Zsibó. 1555

SZEKRÉNYES új varrógép eladó. Megtekinthető délután 5-ig. Berde Mózes-utca 2. I. emelet, 17. ajtó. 1592

RÁDIÓ nagy, 6 lámpás, nyomógombos. Ghelozon eladó, esetleg kisebbet elcserelehető Szappan-utca 52. 1593

RÁDIÓ modern eladó. Szappan-utca 32. 1593

VASÁGY, sodronyos, összezsukható és 52 centiméter bőségű üstház eladó. Turzli-utca 53 szám. 1691

ELADÓ 8 hengeres Ford személykocsi kifizető állapotban. Érdeklődni Mária királyné-utca 9, butorüzletben. 1679

FEL hajó dupla ágyval, zománcotott, jutógép-áron eladó. Kővespad-utca 59. Fűdős-utca. 1589

VILLANYGÖK, lámpák, padlódeszka stb. eladó. Volt Szentegyház-utca 10. 1585

ELADÓ egy „Coburg” melegítő kályha, Singer csónakos varrógép, szép fali óra (negyedét ütő). Gellai-utca 5. Bulgária-telep. 1573

HOLAND garnitúra teherautóra eladó Molnár szállónál, Munkácsy-utca 22. Telefon: 10-17. 1592

SILÉC külföldi, felszereléssel és bambusz botokkal eladó. Cim: Kárpát-utca 15. Palotás. 1577

EGY tangóharmonika, állg használt, eladó. Asó-utca 8. 1576

ELADÓ 4+2 varázsszemes, Holland Philips rádió és egy új szmoking, kisebb alakra. Széchenyi-tér 31. Vete. 1574

HATHENGERES, 3 tonnás Chevrolet teherautó eladó. Buda Nagy Antal-utca 11. 1607

ALKALMAZÁST KAPHAT

JÓLFOZÓ mindenféle szaktáncosnót keresek. Cim a kiadóban. Gr.

A Dolgozók Színháza

szereplő művészeket és műkedvelő színjátszókat, valamint egy sugót (volt színházi sugó előnyben). Érdeklődni naponta a Szaktanács kulturoszájon. Kolozsvár, Szabadság-tér 33 szám, II. emelet.

EGY jócskából való fű asztalos tanuló, munkát felvétetik. Roosevelt-utca 3. Óvár. Török István asztalosnál. 1531

ASZTALOSGÉPEK állandó butor, munkára magas fizetéssel azonnal felveszek. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 1538

INGATLANKÖZVETÍTŐ munkához értő jelentkezhet. UHU, Mária királyné-utca 31. FŐZNI tudó mindenes két személyhez azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 1560

KERÉKPÁROZNI tudó utasítást felvesz a „Libro” hírlapiroda, Unió-utca 8. 1558

PENZTÁRNOK alkalmazást kaphat. Ajánlatokat „Penzártárok” jellegére a kiadói hivatalra továbbít. 1572

2 TAGU család alkalmazna sütni, főzni tudó mindenes. Horea-ut 48, ajtó 10. 1590

KERESÉK elsővándú férfi, női fehérnemű varróknót házhöz. Ratiu (Kötő) utca 4. Imreh. 1580

Január 11-én, szombaton

VARROLEANYT keresek. Rosenfeld Mór, női szabó. Déza György-utca 19. 1573

KÉZIKÖTÉSHEZ kőtőnöket keresek. Dézma-utca 44. 1575

ALKALMAZÁST KERES

KÖZEPKORU, 25 éves gyakorlattal rendelkező, nagymamáj liszt-, termény- és zsákraktárnok állást keres. „Szakember” jellegre. 1411

SZVETTERKÖTÉST vállalok. Nagygyereb. lye-utca 10. 1564

30 MILLIÓ lejt befektetnék rentablis üzletbe. Címeket a kiadóba „Fedezett” jellegre kérek. 1586

TÁRSULNOK üzletbe vagy valamilyen vállalkozásba, 30 millióig. Soós fedrászűzlet, Horea-ut 6. 1590

INGATLANLÍRAS

JÓFORGALMU fényképezési műterem, eladó vagy kiadó. Foto Bach Hunedoara, vajdahunyad. 943

TEMESVÁRON IV. kerület, Tréb-utca 22 szám alatt nagy bérház, nagy gyümölcsös-kerttel eladó. 1534

HELYTISÉGET, lehetőleg iparüzemmel műszerész-műhely részére (lehet kicsi is), keresek. „Sola”, Jékai-utca 2. 1579

ATADOM egy szoba, konyha lakásomat üresen, saját házámban, a Dermatá közlőben annak, aki jelenleg és havonta 6000 lemet fizet érte. Ajánlatokat teljes címmel a kiadóba kérem „Elelem” jellegre. 1556

KERESÉK megvételre kisebb, nagyobb házakat, üres telket, szántót, szénafüvet, bármilyen kicsi vagy nagyobb földet bármely részben. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca bój. 1589

CSEREMLEM vagy eladom bracsót. 1000 négyzetméteres parcellámat Kolozsváron! Érdeklődni Dohány-utca 15. 1582

Jöjjenek, léssék és csodálják a nagy CIRKUSZ ANTONIO-t

Jól fűtött téli épület. A főposta háta mögött.

Január 10-én, pénteken, 11-én szombaton és 12-én vasárnap este fél 8 órakor

nagy díszelőadások

még itt nem látott szenzációs új műsorral. Új idomítások és lovasszámok.

Minden csütörtök, szombat, vasárnap és ünnepnapon délután fél 4 órakor

családi előadások

mérsékelt hangokkal. A csütörtök és szombat délutáni előadásokon, azon kis gyermekek, akik szót fogadtak, teljesen díjtalanul lovalgathatnak a cirkusz kis ponyváján

Folytatni Január 10-én, pénteken este fél 8 órakor egy külön előadás csak felnőttek számára. Ezen előadáson 16 éves alatti gyerekek nem vehetnek részt

Az állatsereplőt megtekinthetők naponta délelőtt 10 órától este 6 óráig. Az Igazgatóság.

Vasárnap rendezik meg a szakszervezeti sibirajokságokat

KOLOZSVAR. — A szakszervezeti sibirajokság küldelmeit január 12-én, vasárnap reggel 9 órakor rendezik meg a Szakszervezeti Tanács sportosztálya a monostori völgyben. Dankó Károly, a Szaktanács sportfelelőse felhívja az összes szakszervezeti sportegyesületek siver-senyzőit, hogy a fenti időpontban pontosan jelenjenek meg a verseny színhelyén.

A Szakszervezeti Tanács sportosztálya készülőre a vasárnapi sibirajokságokra, pénteken délután 6 órakor a Szaktanács (Szabadság-tér 33) szám alatti helyiségében értekezletet tart, amelyre Káry Kovács Béla és Bartha Béla testnevelő tanárok, Medrea Ilona, Gebefűgi Ferenc, Balogh Árpád, Bortnyik Ferenc és Jókai Béla megjelenését.

Vasárnap osztják ki a csapat és egyéni tekebajnokságok díjait

KOLOZSVAR. — A Tekező Liga az 1946. évi csapat és egyéni bajnokságok díjait január 12-én, vasárnap délután fél 6 órakor osztja ki a CFR szakszervezet Horea-ut 5 szám alatt lévő pályáján. A Liga részéről Stanciu Ilés elnök, a szakszervezeti csoport részéről Dankó Károly, a Szakszervezeti Tanács sportfelelőse, a Városi-Vidéki Csoport részéről Kovács Sándor elnök mondanak beszédet, majd kezdetét veszi a Kolozsvár válogatott csapata és a Liga vezetősége között az érdekesnek ígérkező barátságos mérkőzés, amelynek befejezése után osztják ki ünnepelesen a szebbnél-szebb díjakat.

Felkérem az alábbi csoportokat és játékosokat, hogy a díjkiosztáson jelenjenek meg: Dermatá A, CFR A, UEC (Villa-

mosniú), PTT, Kalász, Remény, Junior Zsinor, tekebajtársaság, továbbá Kacs Károly, Astelean, Balogh János, Moldován János, László László, Jene Teodor, Salamon Ferenc, Zimaschi Károly, Rostás Ferenc és Vincepál P. Tibor versenyzőket.

Értesítem a Liga vezetőségi tagjait, hogy január 13-án, hétfőn este a rendezési megbeszélést nem a Szaktanács épületében, hanem az OSP Petőfi-utca 22 szám alatti (I. emelet) helyiségében tartjuk meg.

A Liga vezetősége Kolozsvár minden tekebajnokságban és sporteredményekben gazdag újévet kíván.

Nagy József, a Liga sajtómegbízottja

PORTHARADÓ

A Bolyai Egyetemi Atlétikai Club január 11-én, szombaton este 9 órakor rendezik meg a Newyork-étterem összes helyiségében nagyszabású atlétabájját, amely iránt vá-

A NEW-YORK összes terméiben

rosszerte széleskörű érdeklődés mutatkozik. A BEAC-bárra, amely az idei farsang legnagyobb táncmulatságának ígérkezik, asztali foglaltságok a Newyork-szálló portájánál ez-közvetéig.

KERESÉK azonnali megvételre 2 szoba, konyhás házat, esetleg kisebb házat is, lehet üres telket vagy gyümölcsös. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca bój. 1580

ELADÓ gyümölcsös 6 millió lejtért, üres telket és kisebb házak. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca bój. 1589

TELKET vagy gyümölcsösöt veszek. Gyermekágy fehérneműtartóval eladó. Cim: „Világosság” kiadói hivatalában. 1587

KÜLÖNBEJÁRATU szoba butorozva vagy üresen fűrdőszobahasználattal kiadó. Egyévi bér előre fizetendő. „Különbejáratu” jellegre a kiadóba. 1581

RAKÓCZI negyed elején sürgősen eladó beköltözhető komfortos új ház nagy telkkel 200 millió lejtért. Főutcán két utcára nyíló 2400 négyzetméteres kert. 2x1 szoba, konyhás ház, garázsnak is alkalmas, 150 millió lejtért. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Déza György-utca 16, I. emelet. 1684

KÜLÖNFELE

FIATAL munkásné keres egy olyan vig. kaddályt, de komoly magános fiatal hölgyet, aki szívesen fogadná lakótársának. Lehetőleg a belvárosban. Címeket „A részleteket megbeszéljük” jellegre. 1566

VIZVEZETÉKET felbontás nélkül kifizaszatom. I. Mihály király (volt Unió) utca 24. Máthé István szerezvállalkozó. 1557

Független asszony

bérbe keres, esetleg betársulna

12.000.000 lejjel bevezetett elemi-szer vagy más rentabilis üzletbe.

Cim a kiadóban.

AKI véletlenségből elvitte csütörtökön délelőtt a „Világosság” kiadói hivatalából bérlő-könyvtárat, szíveskedjék leadni a kiadói hivatalnak Csáp névre. 1

IDŐSEBB kirabolt nyugdíjas gazdát megölhetés céljából 50-60 éves korig kisebb földterületet és feleséget öhajt. Címeket „Pipacs” jellegre. 1571

MAGANOS nő uriember gondozását vállalja. Címeket a kiadóba „50 éves” jellegre. 1585

1-2 vagon

tűzifát

keresünk megvételre

Cim a kiadóban.

Butéllás leveget

magas áron veszünk minden mennyiségben.

2 drb székértakaró ponyvát is keresünk, jó állapotban lévő! Fenyves-cég, Király-u. 16.